


 

1 
www.commercialistatelematico.com 

E’ vietata ogni riproduzione totale o parziale di qualsiasi tipologia di testo, immagine o altro. 
Ogni riproduzione non espressamente autorizzata è violativa della Legge 633/1941 e pertanto perseguibile penalmente 

 

IL GIUDIZIO DI OTTEMPERANZA 

Art. 70 D. Lgs. N. 546/1992 

 

Avv. Maurizio Villani – Dott.ssa Marta Zizzari 

PREMESSA .................................................................................................................. 2 

1.1. ORIGINE ED EVOLUZIONE DEL GIUDIZIO DI OTTEMPERANZA.......................... 4 

2. DISCIPLINA DEL GIUDIZIO DI OTTEMPERANZA ............................................... 8 

2.1. Ambito di applicazione ................................................................................................................................16 

2.2. Presupposti processuali e le sentenze oggetto di ottemperanza ..................................................................17 

2.3. Legittimazione attiva e passiva ....................................................................................................................23 

2.4. Il giudice competente ..................................................................................................................................25 

3. ATTO DI MESSA IN MORA ............................................................................... 33 

4. IL RICORSO IN OTTEMPERANZA ..................................................................... 36 

4.1. Il procedimento ...........................................................................................................................................38 

4.2. Udienza di trattazione e fase decisoria ........................................................................................................40 

4.3. Il Commissario ad acta .................................................................................................................................42 

4.4. L’impugnazione ............................................................................................................................................45 

5. SCHEDA DI SINTESI ....................................................................................... 51 

6. FORMULARIO .................................................................................................. 55 

6.1. Atto di messa in mora ..................................................................................................................................55 

6.2. Ricorso in ottemperanza ..............................................................................................................................57 

http://www.commercialistatelematico.com/


 

2 
www.commercialistatelematico.com 

E’ vietata ogni riproduzione totale o parziale di qualsiasi tipologia di testo, immagine o altro. 
Ogni riproduzione non espressamente autorizzata è violativa della Legge 633/1941 e pertanto perseguibile penalmente 

 

Premessa 

 

Il presente approfondimento si propone l’obiettivo di analizzare e chiarire i dubbi relativi 

al giudizio di ottemperanza, che, come meglio si vedrà in seguito, rappresenta lo 

strumento diretto a garantire l’effettiva realizzazione dell’interesse sostanziale del 

contribuente, risultato vittorioso all’esito di una controversia avverso l’Amministrazione 

finanziaria, attraverso l’adempimento di un obbligo derivante da una sentenza tributaria. 

Le norme che disciplinano l’istituto dell’ottemperanza, di seguito esaminate, sono 

rispondenti al rispetto dei principi fondamentali dell’ordinamento italiano sanciti dalla 

Costituzione. 

Più nello specifico, si sottolinea che il giudizio di ottemperanza, nel prevedere uno 

strumento di attuazione del giudicato tributario, è rispondente sia al principio 

costituzionale di cui all’art. 25 Cost., secondo il quale nessuno può essere distolto dal 

giudice naturale precostituito per legge sia al principio di uguaglianza, ex art. 3 Cost. 

L’istituto dell’ottemperanza è, altresì, perfettamente in linea con i principi di effettività e 

di ragionevole durata del processo, in quanto, come si approfondirà in seguito, ha 

l’obiettivo di garantire al contribuente una tutela di tipo sostanziale1. 

 

 
1 M. VILLANI, G. DIRETTO, I. LAMORGESE, I .PANSARASI, A. RIZZELLO, A. VILLANI, “I gradi di giudizio nel nuovo 

processo tributario”, Maggioli editore, 2016, pag. 185.  
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Ciò premesso, nei paragrafi successivi verrà illustrata dettagliatamente l’origine e la 

disciplina del giudizio di ottemperanza e verrà redatto un formulario dell’atto di messa in 

mora e del ricorso in ottemperanza, ovvero degli atti necessari ad ottenere l’esecuzione 

del giudicato nel processo tributario. 
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